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sprechend dem gemessenen Effektivwert E, entnommene Wert Ey .y,

2
fiir die Eisenverluste vergrofert sich im Verhiltnis <B£> und ergibt:
\DL

Egiw= Eg+wy (E> = Eu+wy: <E_m;; :
wenn B bzw. By, die maximale Induktion im Ankereisen beim Belastungs-
strome J bzw. bei offenem Ankerstromkreise, Fimz bzw. Epasy die ent-
sprechenden Maximalwerte der im Anker induzierten EMK bedeuten
Letztere Werte konnen durch Aufnahme der Spannungskurven?!) be
Belastung und Leerlauf ermittelt werden.

Der so ermittelte Eisenverlust, zusammen mit den Verlusten des
unerregten Leerlaufes und weiterhin den schon obenerwahnten Ver-
lusten im Anker des Generators und in der Erregermaschine, ergibt den
Gesamtverlust bei belasteter Maschine. Beziiglich des Ohmschen Ver-
lustes p.J2.w, im Anker sei noch bemerkt, daf der Ankerwiderstand
pro Phase w, in bekannter Weise durch indirekte Widerstandsmes:ung
mit Gleichstrom bei warmer Wickelung bestimmt wird; unter Berick
sichtigung der Wirbelstromverluste im Kupfer und des etwaigen Hin-
flusses der Eigenimpedanz2) ist der gefundene Wert von w, mit «tv
1,5 zu multiplizieren, um den tatsichlich wirksamen Wert des Wider
standes zu erhalten.

6. Experimentelle Untersuchungen an asynchronen Mehr-
phasenmotoren.

Ich gehe jetzt iiber zu der Bestimmung der gleichen Groben bei
Ein- und Mehrphasenmotoren. Die Leerlaufsarbeit wird ermittelt, inden
man dem unbelasteten Motor einen Strom von normaler Spannung bel
konstanter normaler Periodenzahl zufithrt. Wird die Spannung vo
Werte Null an allmihlich gesteigert, so erhalt man durch Auftraze!
der Spannungen als Abszisse und der dazugehérigen priméren Strom-
stirken bzw. der durch Wattmetermessung bestimmten zugefilhrte!
Energie als Ordinaten die sogenannte Magnetisierungskurve bzw. dit
Kurve der Verluste; dieselben bestehen der Hauptsache nach aus den
Fisen- und den Reibungsverlusten sowie zum kleinen Teile aus del'“
Kupferverluste, welcher durch den Primirstrom bedingt ist. Fir die
normale Spannung findet man aus der Stromkurve den entsprechende’
Wert fiir den Leerlaufsstrom. Da ferner durch den Belastungsvel’b'u?h
die Stromstirke fiir die Normalleistung des Motors bestimmt ist, 0 i
der prozentuale Wert des Leerlaufstromes von dem Vollaststrome auch
gegeben. (Der Leerlaufstrom betrigt etwa 20 bis 35 Proz. des Vollas”

- 1) Niheres hieriiber siehe: C. Heinke, Wechselstrommessungen upd

magnetische Messungen.
*) Siehe hierzu: Vorstehend genanntes Werk von Heinke.
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stroines, dient aber zum groften Teile nur zur Magnetisierung, d. h. er
ist bis auf einen kleineren Teil wattlos.) .

Aullerdem kann festgestellt werden, bei welcher Spannung der
Motor seine normale Tourenzahl erreicht.

Sodann wird der Motor von Leerlauf auf seine normale und zwei-
bis dreifache Leistung (ev. bis zum Abschnappen desselben, sofern die
ige Erwarmung nicht vorher schon itberschritten wird), gebracht,
wobei der Stromverbrauch, die Spannung und mittels Energiemessers
die zugefiithrte elektrische Leistung und somit auch die Phasenverschiebung
bazy. der Leistungsfaktor zu bestimmen ist. Gleichzeitig sind Umdrehungs-
zahl des Rotors, bzw. Schlipfung und mechanische Leistung durch
Mes:ung bzw. Rechnung zu ermitteln. Die letztere wird durch Brems-
versich oder durch Belastung mit einem Generator, dessen Verhalten
beziglich Wirkungsgrad genau bekannt ist, festgestellt. Die Schliipfung
fir verschiedene Leistungen, besonders fiir die Normalleistung wird auf
direltem Wege mit dem Schliipfungszihler oder auf indirektem Wege
durch Messung der Tourenzahl und der Periodenzahl des eingeleiteten
Stromes (s. S.268 u. f.) bestimmt. Wie frither schon bemerkt, ist fiir
jeden Wert das Mittel einer Anzahl von Messungen zugrunde zu legen.
Um einen Uberblick zu gewinnen, werden simtliche Werte, Tourenzahl,
Leistungsfaktor, aufgewendete Energie, Stromstirke und Wirkungs-
grad bei konstanter Spannung als Funktionen der jeweiligen effektiven
Leistungen durch Kurven dargestellt. .
Wird die Riemenscheibe des Motors durch entsprechende Brems-
belastung an der Drehung verhindert und der zugefithrte Strom all-
miblich durch VergroBerung der Spannung gesteigert, so nimmt der
Strom im Rotor proportional dem Primirstrome zu. Die Verschiebung
es Rotorstromes gegen den Primirstrom betrigt dabei nahezu 180°.
ie Stromkurve — in Abhingigkeit von der Spannung — verlauft
eradlinig bis zur erfolgten Sittigung des Eisens; sodann tritt eine
timmung derselben ein. Das Anzugsdrehmoment ergibt sich als
rodukt von Bremskraft und Hebelarm derselben, wenn sich der Hebel
2 Bremse im labilen Gleichgewichte befindet. — Die Abhéingigkeit
"¢ Primarstromes und des Drehmomentes fiir den Anlauf von der
“weiligen zugefithrten Spannung kann man durch entsprechende
urven graphisch darstellen. Handelt es sich um einen Motor mit
-Chleifringen, also mit veranderlichem Rotorwiderstand, so ist die An-
“__E’f‘lkl‘aft bzw. das entsprechende Drehmoment fiir verschiedene Wider-
.tande des sekundiiren Stromkreises verschieden und zwar entspricht
"M groferen Widerstande ein groBeres Anzugsmoment. Ferner fallt
vaS Maximale Drehmoment, das im iibrigen fiir einen Motor unabhiingig
° Widerstande immer dieselbe GroBe hat, bei hoherem Rotorwider-
Ia}“de mit einem hoheren Werte der Schliipfung zusammen. In der
,e{%‘ffﬁgten Skizze (Fig.114) ist der Verlauf der Drehmomentkurve fir
frinderliche Schliipfung dargestellt und zwar fir drei Widerstinde
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des Rotorstromkreises, die sich wie 1:2:4 verhalten. Das Drehmoment
ist fiir einen gegebenen Motor lediglich eine Funktion des Verhiltnisses:

Schliipfung s
sekundaren Widerstand w,’

und ist somit fiir gleiche Drehmomente die Schlipfung proportional den
Widerstande w,. Auf Grund dieser Beziehung gewinnt man aus einer
Drehmomentkurve diejenige fiir ein anderes w, durch entsprechende Ver-
anderung der jeweiligen Abszissengrofen. In der Figur sind die beiden
oberen Kurven 2 und 3 entsprechend der Zunahme des Widerstandes durch
Verdoppelung bzw. Vervierfachung der Schliipfungswerte der Kurve 1 er-
balten. Die Anzugskraft (Schlipfung s = 1) nimmt mit dem Wider-
stande w, zu. Der Wirkungsgrad des Motors dagegen ist bei hohem
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sekundiren Widerstande geringer, da in der sekundiren Wickelung der
Verlust durch Stromwirme bei dem hiheren Widerstande bedeutender ist!)

Von  weiterem Werte fiir die Praxis sind ferner die Temperatu!”
erhhungen bei normalen und anderen Dauerbelastungen und bei inte”
mittierendem Betriebe. Diese Temperaturwerte konnen als Funktion d&f
Zeit fiir eine bestimmte Leistung oder auch bei Wahl der gemessen®’
Endtemperaturen als Funktion der Pferdestirken zur Darstellung &
bracht werden. Alle weiteren fiir den Betrieb interessanten Faktore?
lassen sich in ahnlicher Weise in Kurvenform graphisch wiedergebe!

Erstes Beispiel
Priifung an einem Drehstromgenerator der Union Elektrizitils
Gesellschaft.
Die vorliegende Maschine war fiir eine (verkettete) Spannung ol
930 Volt bei einer normalen Stromstirke von 314 Amp. (Sternschaltml?)
bestimmt; sie leistete bei induktionsfreier Belastung (cosp = 1)

V3.230.314 = 125000 Watt.
1) Siche auch: Kapp, Elektrische Kraftiibertragung, 2. Aufl., Ka

p: 15




